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A tantárgyi koncentráció 
szükségessége a testnevelés és a 

természettudomány tanítása során

A tudásátadás szempontjából nélkülözhetetlen szempont az, hogy 
a tanulók olyan készségeket, képességeket, ismereteket szerezzenek, 

amelyek a valós, komplex rendszerek leképezésében segítik őket. 
A tantárgyakra bontott oktatás során, noha az ismeretrendszer 

egymást kiegészíti, de mégis felszabdalt tudás alakulhat ki a 
tanulók mentális reprezentációjában, ezért kiemelt fontosságú 

a tantárgyak közötti interdiszciplináris tudástranszfer.

A testnevelés tantervi igénypontjai és természettudományi  
kapcsolata a rendszerszemlélet tükrében

 Napjainkban a tudásátadás szempontjából elengedhetetlen az, hogy az egyes tantár-
gyi tartalmak közötti kapcsolatot a pedagógiai munkában feltárjuk, mindez szük-
ségszerűen realizálódhat a testnevelés és a természettudományos tantárgyak kap-

csán is. Jelen munkában a tantervi átvizsgálást a hálózatelemzés segítségével kívánjuk 
feltérképezni, mindez újszerű megközelítést biztosíthat olyan tantárgyak közötti koncent-
ráció kialakításához, melyek szakdiszciplináris keretei egymástól távol állnak. A termé-
szettudományos oktatás-nevelés folyamatában olyan objektív fizikai, kémiai és biológiai 
törvényszerűségek léteznek, melyek transzfere szükségszerű igénypontként mutatkozik 
például a testnevelés tanításakor is (Cho, Kim és Choi, 2003). A természettudományos 
ismeretek átadása hatékony akkor lehet, ha azok a hétköznapi gyakorlati elemekkel kap-
csoltak (Takács, 2003). A gyakorlati pedagógiai munka során az egyes tantárgyak közötti 
kapcsolatok feltárását is meg kell valósítani, annak érdekében, hogy az ismeretek- 
készségek-attitűdök rendszere alkalmazható procedurális ismerethálózatot alakítson ki 
a gyermekek mentális reprezentációjában. Gyakorlatban a didaktikai koncentráció során 
az ismeretek összekapcsolását valósítjuk meg (Takács, 2003), így értelmezhető például 
a homeosztázis komplex fogalma, mely az adott rendszer egyensúlyi feltételeinek való 
megfelelését jelenti, e fogalomnak értelmezettnek kell lennie a természettudományos 
órákon, ugyanakkor testnevelés tanórán is. Az élő anyagmintázatok a környezet válto-
zásaihoz való adaptálódásukkal tartják fenn homeosztázisukat (Banavar és mtsai, 2014). 
Az élő rendszerek, az idő dimenziója mentén leírható változásokkal, azaz evolúciós 
változáskaszkádokkal definiálhatóak. Amikor élő rendszerekről beszélünk, akkor kiemelt 
szerepet kapnak az életjelenségek, amelynek bizonyos elemei a biológiai objektum túl-
élését, míg a többi az objektum fejlődését határozza meg (Kass, 1995), ezt az absztrakt 
tartalmi és fogalmi struktúrát szükségszerűen transzferálni kell az egyes tantárgyak 
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között ahhoz, hogy a tanulókban aktívan hasznosítható készségek, képességek, isme-
retek alakuljanak ki. E folyamatnak kulcspontja lehet a rendszerszemlélet alkalmazása, 
a tanulókban a rendszerben való gondolkodás kialakítása (Gobert és Buckley, 2000). 
A tudástranszfer az innováció eszköze, kulcspont ahhoz, hogy az analízist követően meg-
felelő módon alakítsa ki az ismeret szintézisét a tanuló. E folyamat leggyakrabban tacit 
módon játszódik le (Alexander és Childe, 2013), azonban lényeges, hogy explicit módon 
is érvényesüljön. A feladat során a pedagógusnak aktiválnia szükséges azon kognitív 
struktúrákat, melyek a tanulókban olyan ismereteket támogató kompetenciák kialakítását 
teszik lehetővé, amelyek a transzferhatásért felelősek (Granado-Alcon és mtsai., 2020). 
Pedagógiai értelemben tehát a tudástranszfer azt jelenti, hogy a tantárgyakban rögzített 
információhalmaz alkalmazhatóvá válik iskolán kívüli színtereken is. 

A tantárgyi koncentráció akkor végezhető optimálisan, ha a tanítási folyamatot meg-
próbáljuk rendszerben leképezni, ebben a kontextusban rendszer nem más, mint pon-
tosan meghatározható cél érdekében, dinamikusan változó elemek összessége (Jong, 
2002). A rendszer alapvető paramétereit annak struktúrája határozza meg. A tantervek 
biztosíthatják a tananyag elrendezését, feldolgozási koncepcióját, mely szükségszerű 
bázisa a tantárgyak közötti koncentrációnak (Parker, 2003). A munka szempontjából 
is érdekes példa, ha elemezzük, hogy maga az izomsejt mint környezetével egyensúly-
tartásra képes nyílt rendszer összetett hálózatok formációjaként jellemezhető, például 
génregulációs, protein-protein interakción alapuló, vagy a metabolikus útvonalakat 
leíró anyagcsere-hálózatokkal. A rendszerelméleti szempontból a dinamika határozza 
meg, hogy a változó külső feltételek mellett, az idő függvényében hogyan reagál a 
rendszer, tehát maga a tanterv. Ahhoz, hogy optimális transzferhatás tudjon érvénye-
sülni, valamint az egyes tantárgyak közötti kapcsolatok feltárhatóvá váljanak, szükséges 
annak rugalmassága, ebben pedig a pedagógus szerepe kruciális, hiszen általa képes a 
feltételként megszabott keretrendszer megfelelő ismeretstruktúrákat kialakítani. A fenn-
tartó mechanizmusok szabályozásához szükségszerű a rendszer állandó kontrollja, ez 
pedagógiai szempontú visszacsatolással érvényesülhet, hiszen megfelelő ok-okozati 
kapcsolatoknak kell a tanulók tudatában kialakulniuk (Knight, 2010). Ebben a komplex 
mechanizmusban a tervezés igen fontos, ez azt jelenti, hogy a tanterv elemei közötti 
ok-okozati, logikai kapcsolatokat strukturáljuk, így a hálózat alapegységét megtalálhat-
juk, melyhez hozzárendeljük a további tartalmi elemeket. Ha a természettudományos 
ismeretek és a testnevelés által alkotott tudást vizsgáljuk, akkor felismerhetővé válik az 
a tény, hogy az ismeret a tudatban fogalmi hálózatokat fog kialakítani, amelynek során 
a diszciplináris keretek interdiszciplináris keretrendszert fognak képezni. A tudásátadás 
folyamatában ez horizontális és vertikális irányban is logikai, kauzális viszonyrendszert 
fog jelenti az adott tantárgyban, illetve a tantárgyak között is. Amennyiben rendszerben 
gondolkodunk, akkor szükséges tisztázni a robusztusság fogalmát, melynek első eleme 
az adaptáció, azaz azon ismeret fog a tudáshálózatban rögzülni, amely megfelelően erős 
logikai kapcsolatokat alakított ki, az adott fogalomhoz kötötten. Az inszenzitivitás a 
rendszer specifikus kinetikus paramétereivel szembeni állandóságát biztosítja. A rend-
szer további sajátossága a komplexitás (Laszlo és Krippner, 1997), mely rendszer és 
környezete, illetve a rendszeren belül az interakciók dinamikus hálózatát és kapcsoltságát 
jelenti (Kitano, 2002). Ezen tartalmak felismerése olyan analógiákon nyugszik, melyek 
az adott tantárgyak között hídként viselkedhetnek. Maga a tanterv is rendszerként értel-
mezhető, amelyben az alrendszereket a tantárgyak képezhetik le, viszont a hasznosítható, 
kurrens ismeretek kialakításához a fogalmi kapcsolatok szintézisére van szükség (Adey 
és Shayer, 1993). Mindennek középpontjában az áll, hogy az alapfogalmakat, tehát a 
tényanyagot alapösszefüggések rendszerévé kell fejleszteni, és ezt a tanulók tudatában 
meg kell jeleníteni, azonban a tudástranszfer során azt is meg kell tudni valósítani, hogy 
az adott fogalom alkalmazható legyen a különböző tantárgyak között (Wieman, 2014). 
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Ehhez azonban alapos szaktárgyi felkészültség szükséges, illetve annak igénye is szük-
ségszerű, hogy a szaktárgyi tudományos fogalmakat átlássa a pedagógus.

Célkitűzés

A mozgás jellemző fizikai algoritmusokkal leírható, azonban, ha biológiai rendszerekre 
képezzük le a mozgási determinusokat, akkor már más fogalmi hálózatra van szük-
ség, ezért a pedagógusnak fókuszálnia kell a tantárgyak közötti kapcsolatokra, hogy a 
tudástranszfer hatékony legyen. Jelen munkában a következő célkitűzéseket kívántuk 
megfogalmazni: 

1. A tantervi átvizsgálás vonatkozásában a testnevelés, valamint a természettudomá-
nyos tantárgyak közötti kapcsolatfeltárást kulcsszempontként kívántuk kezelni, 
ebben a kontextusban kiemeltük az izomműködés fogalmi koncepcióját, és erre 
kívántunk kapcsolati rendszert kiépíteni. Az ismeretek transzferhatása kiemelt fon-
tosságú, ezért ezen célterület érvényesítéséhez olyan kapcsolatokat igyekeztünk 
feltárni a testnevelés és a természettudomány, biológia tantárgyak között, amelyek a 
pedagógusi munkát is elősegíthetik, annak érdekében, hogy a transzferhatás hatéko-
nyan megvalósulhasson, ehhez egy döntéselkőkészítő technikát kívántunk integrálni.

2. A tantárgyi elemek kapcsolatának összehasonlításához irányított gráfot kívánunk 
összeállítani, amellyel a tantárgyak kapcsolódási csomópontjait, főbb elemeit azo-
nosítani lehet.

Módszerek

A transzferhatás (a sport-természettudomány tükrében) értelmezéséhez összehason-
lító mátrixokat készítettünk, amelyekben megjelenítésre kerültek azon közműveltségi 
struktúra-tartalmi elemek, amelyek a tanári munka során kardinális szükségszerűséggel 
érvényesülhetnek, így tehát a vonatkozó általános iskolai évfolyam (5–8. osztály) Nem-
zeti alaptantervben megfogalmazott feladatait, elveit, céljait jelenítettük meg, mind a 
testnevelés, mind a természettudomány (5–6. osztály), valamint a biológia (7–8. osztály) 
vonatkozásában az izomműködéshez köthetően. A mátrixok a hálózatelemzés eszköz-
tárának sarokkövei, a szempontokkal irányított mátrixok a tananyagstruktúra tematikus 
leképezését képesek megvalósítani. Mindezek érdekében a Kormány 5/2020. (I. 31.) 
Korm. rendelete a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról szóló 
110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet módosításáról szóló jogi anyag szerinti, immáron 
hatályban lévő hatályban lévő 110/2012. (VI. 4.) Korm. rendelet a nemzeti alaptanterv 
kiadásáról, bevezetéséről és alkalmazásáról (Nat 2020) szóló jogi determinust átvizsgál-
tuk, és a strukturált mátrixban rendszereztük. A Nat 2020 előírásait tekintettük irányadó-
nak, a pedagógus szaktárgyi ismereteit ezen rendszerezett tartalomhoz igazíthatja.

A mátrixok adataiból a stratégiai tervezéshez kapcsoltan SWOT elemzést készítettünk, 
ugyanis ez egy döntés-előkészítő technika, mely a stratégiai tervezés egyik kiemel-
ten fontos sarokköve. A SWOT elemzés, noha kevésbé használt eszköz a pedagógiai 
gyakorlatban, azonban jelentős súlypontokat képes megadni azáltal, hogy szelektálja 
és rendszerezi a tananyagstruktúrát, azok előnyei és hátrányai mentén. Amikor a taní-
tási folyamatot megtervezzük, akkor támpontot adhat a megfelelő tanulásirányítási 
technikák, módszerek kiválasztásához. A belső tényezők elemeit képzi erősségként az 
a versenyelőny, amely a pedagógusok szakmai felkészültségéből fakadhat. A SWOT 
elemzésben külső feltételekként az oktatási folyamat kliensei által képzett lehetőségeket 
és veszélyeket értjük. 
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A munkához a tantárgyak kapcsolatának feltárásához, és a kapcsolatok átjárhatósá-
gának igazolásához leíró gráfokat készítettünk, ahol azonosításra kerültek a gráfban a 
hubok, a hidak, a modulok, és a gráf csontváza. A gráfok elkészítésénél az irányított 
mátrixok által kijelölt fogalmak jelenthetnek csomópontokat, melyeket logikai kapcso-
latok által alakíthatunk hálózattá, úgy, hogy az egyes tantárgyakban a közös elemeket 
megtaláljuk.

Eredmények

A munka szempontjából a módszertani feldolgozást a következő 1. ábra szerint végeztük 
el. A tantervi tartalomegységeket átvizsgáltuk, azonosítottuk a tartalmi közös halmazo-
kat, majd a stratégiai tervezéshez kapcsolódan döntéselőkészítő technikát alkalmaztunk.

1. ábra. Módszertani mechanizmus (saját szerkesztés)
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Átfogó célként kitűzöttfejlesztési 
területek 5–8. évfolyam

on
M

egjelenő szaktárgyi tartalm
ak a Testnevelés tantárgyban 

M
egjegyzések

JÁTÉKOK

A technikai elem
ek gyakorlása teszi lehetővé a fejlett ideg-izom

 kapcsolatot, valam
int a 

finom
m

ozgás-koordinációs fázis kialakulását.
Képes észlelni azt, hogy a játék nem

 csupán a fizioló-
giai folyam

atokat m
ediálja, hanem

 m
oduláló szerep-

pel bír a pszichés folyam
atokban is.

A küzdő jellegű feladatokban életkorának m
egfelelő asszertivitást m

utatva tudatosan és cél-
szerűen alkalm

azza a tanuló a tám
adó és védő szerepeknek m

egfelelő technikai és taktikai 
elem

eket.
Nagy hangsúlya van a tartó izm

ok, a speciális gyorsasági- és erő-állóképesség, valam
int a gyor-

serő fejlesztésének. A II/B és II/A típusú izom
rostok aktiválása rendkívül fontos. 

PREVENCIÓ, ÉLETVITEL

Tanári segítséggel, egyéni képességeihez m
érten, tervezetten, rendezetten és rendszeresen 

fejleszti keringési, légzési és m
ozgatórendszerét.

A szervezet kom
plex rendszert alkot, am

elynek elem
einek harm

óniában kell lennie. Ter-
vezetten, rendezetten és rendszeresen végez a biom

echanikailag helyes testtartás kialakítását 
elősegítő gyakorlatokat.

A gyerekek az egészség és a testm
ozgás elem

eit képe-
sek azonosítani, a pedagógusnak tudatosítani kell azt a 
tapasztalati tényt, hogy m

indez a term
észettudom

ány, 
biológia tantárgy révén transzferhatást létesít.

A vízben végzett különböző m
ozgások, úszástechnikák fokozott izom

m
unkát igényelnek a 

teljes testre vetítve. Úszás közben intenzívebb m
unka végezhető a víz ellenállása m

iatt, m
int a 

szárazföldön. 
Az egyes tartáshibák, kóros elváltozások m

egelőzésében is nagy szerepe van, hiszen segít az 
egyes görbületek kialakításában, a testet tartó izm

ok m
egerősítésében. 

EGÉSZSÉGES TESTI FEJLŐDÉS, 
EGÉSZSÉGFEJLESZTÉS

A helyes testtartás egészségre gyakorolt pozitív hatásai ism
eretében önállóan is kezdem

ényez 
ilyen tevékenységet.

1. táblázat. A vázizom
zat fejlesztésének potenciális célkitűzései életkori sajátosságok kiem

elésével a N
at 2020 tükrében testnevelés tantárgyban 8. osztályig bezáróan 

(kiem
elten jelöltük a vonatkozó term

észettudom
ányos kapcsolódási nóduszokat) (saját szerkesztés)
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Az 1. táblázatban foglaltuk össze azt, hogy az általános iskola 5–8. osztályában a testne-
velés tantárgyban, a Nat 2020 szerinti fejlesztési területek alapján miképpen jelenik meg 
a vázizomzat tématerület. 

A vázizomzat komplexitásából adódóan tehát számos terület integrálása szükségszerű, 
és párhuzamos, illetve fokozatosan terhelő erők egymásutániságát kell megvalósítani. 
Mindezek hiányában, noha a kitűzött cél akár elérhető, de az élettani paradigmák felrú-
gása komoly problémákhoz, akár egészségkárosodáshoz is vezethetnek. Az elkészített 
táblázat a tantárgyi hálózatok, kapcsolatok kialakításáért fog felelni (2. ábra).

Hasonlóan a testnevelés tantárgyhoz, a természettudomány tükrében is elvégeztük az 
összehasonlítást és a tananyag strukturálását, annak érdekében, hogy az esetleges közös 
csomópontokat megtaláljuk. Erre vonatkozóan készítettük el a 2. táblázatot.

2. táblázat. Az izomzat és a mozgásszervrendszert bemutató tantárgyi struktúrtartalmak 
természettudományos képzési rendszerben 6. osztályig bezáróan (kiemelten jelenítettük meg 

azon természettudományos tartalmakat, amelyek a testnevelés tantárgyhoz is kapcsolódó 
tudástranszfert jelentenek) (saját szerkesztés, Nat 2020 alapján)

Átfogó célként 
kitűzöttfejlesztési 

területek 5–8. 
évfolyamon

Megjelenő szaktárgyi tartalmak a Természettudomány/ 
Komplex természettudomány/ Megjegyzések

AZ EMBERI 
SZERVEZET 
EGÉSZSÉGES 
MŰKÖDÉSE

A szervezet mint rendszer működésével a gyerekek tisztá-
ban lesznek. Leginkább a harántcsíkolt izom működését 
ismerik meg. Érthetővé válik számukra az izom beidegzése 
(idegrendszerrel való kapcsolat), különböző energiaellátó 
folyamatok (máj), kiválasztás (vese, máj), keringési rend-
szer, kardiovaszkuláris rendszer, az izom oxigénnel dús 
vérrel való ellátása (szív, tüdő). Megemlítendő a szívizom 
is, amely a sportszívvel függ össze. A simaizom is fontos, 
hiszen összefügg az idegrendszerrel (beidegzés), a szer-
vek működését egyértelműen meghatározza, a szerveket 
összekapcsolja szervezetté. 

A tartalmak erős kapcso-
latban állnak a testneve-
lési célokkal és felada-
tokkal. A transzferhatást 
erősen tudja a pedagógus 
érvényesíteni.

Ismeretek, melyek a 
transzferhatáshoz kap-
csoltak:
– harántcsíkolt izom
– simaizom
– szívizom
–  életkori változások 

és a testmozgás (pl.: 
kamaszkor)

Felismeri és megnevezi a különböző izom típusokat (ha-
rántcsíkolt, simaizom, szívizom). Érvényesülni fog az, 
hogy felismeri és megnevezi az emberi test fő részeit, 
szerveit.

Látja a tanuló, hogy a szervek kapcsolódnak egymáshoz, 
kiegészítik egymást, egyik a másik nélkül nem funkcio-
nál rendesen. Ha az idegrendszer részéről nem működik 
megfelelően a beidegzés, akkor mozgászavar, izomműkö-
dés-zavar alakulhat ki.

A kamaszkorban jelentős idegrendszeri és hormonális 
változások következnek be, amelyek befolyásolják az 
izomműködést. A lelki változások is befolyásolják a 
mozgás, az izom és a szervezet működését. A hirtelen 
növekedés kihatással van a szalagokra, ízületekre és a 
vázizmokra, ezért a testnevelési gyakorlatokat is ehhez 
kell igazítani. 
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A 2. táblázatban az 5–6. osztályos természettudomány tantárgyhoz kapcsoltan jele-
nítettük meg a releváns tartalmakat. Az emberi szervezet egészséges működése terén 
tanulhatnak a gyerekek olyan tantárgyi elemeket, amelyek hatékony ismeretrendszer, 
tanulási eredmény kialakulását eredményezhetik a tanulók tudatában. Ez a pedagógus 
számára is fontos, hiszen a testnevelés és a kapcsolódó természettudományos tartalmak 
egymást segítő módon épülhetnek fel, ez pedig a tudásban a szükségszerű transzferhatást 
eredményezheti. A jó tudásnak ugyanis rendszerezettnek kell lennie, ezt 3 tényező erősen 
determinálja: egyrészt a pszichikum (azaz az életkori sajátosságnak megfelelő tartalom), 
a szakértelem (a pedagógus mentori tevékenysége), valamint a társadalom kulturális 
adottsága. A tudástranszfer a gondolkodási képességeket mind az induktív, mind pedig a 
deduktív dimenziók mentén optimalizált irányban fejlesztheti, ez pedig erősen érvénye-
sül az 1. és a 2. táblázat eredményeiben.

Az általános iskolák 7–8. osztályában a biológia tantárgy nyújtja a releváns tartalmi 
ismereteket, éppen ezért elvégeztük a szóban forgó tantárgyhoz kapcsoltan is az össze-
hasonlítást és az elemzést.

3. táblázat. Az izomzat és a mozgásszervrendszert bemutató tantárgyi struktúrtartalmak termé-
szettudományos képzési rendszerben 8. osztályig bezáróan a biológia tantárgyba integrálva 

(kiemelten azon elemeket jelenítettük meg, amelyek a testnevelés, valamint a természettudomány 
tantárgyhoz is kapcsolódó pontokat képviselnek) (saját szerkesztés, Nat 2020 alapján)

Átfogó célként 
kitűzött fejlesztési 

területek 5–8. 
évfolyamon

Megjelenő szaktárgyi tartalmak  
a Biológia tantárgy tükrében Megjegyzések

SZERVRENDSZE-
REK ÉS SZERVEK 
FELÉPÍTÉSE ÉS 
MŰKÖDÉSE

A tanuló a szervezet alapműködésével tisztában van A vázizom fejlesztése 
erősen függ az egyéni adottságoktól, nemtől és korosztálytól. A hatékony 
és biztonságos fejlődés és fejlesztés csak ezek figyelembevételével érhető el. 
Kiegyensúlyozott testkép esetén a gyermek tudja, hogy mire képes, és mi az, 
ami segíteni fogja őt a megfelelő fejlesztésben.

A szervezet folyamatait is-
merve azokat képes hozzáren-
delni a testmozgás különböző 
elemeihez. Mindezen célok 
alapvető összefüggésben 
állnak a testnevelés tantárgy 
fejlesztésnek céljaival is.

Mindezen tartalmak a 
természettudomány tantárgy 
fundamentális elemeire 
épülnek.

A célok direkcionális is-
merete a testnevelés tantárgy-
gyal csoportosítható elemeket 
tartalmaz.

Azonosítani tudja azt, 
hogy a terhelés különböző 
módon képes érvényesülni a 
nemek vonatkozásában.

Különösen fontos kiemelni, hogy az egyes izomcsoportokat, azok működését 
egyes testtájakhoz és testrészekhez tudja kapcsolni a tanuló, ez mind elméleti, 
mind gyakorlati szempontból fontos lesz. A főbb testtájak és testrészek isme-
rete különösen fontos a testmozgás és testedzés miatt. 
Felismeri a tanuló az emberi bőr, a csontváz és vázizomzat főbb elemeit, ezek 
kapcsolódási módjait, értelmezi a mozgásszervrendszer felépítése és az ember 
mozgásképessége közötti összefüggéseket, azaz ismerni fogja részletesebben a 
vázizomzat felépítését, a mozgás aktív és passzív rendszereit.

Felismeri a gyermek a gyakorolt sportok testi és lelki fejlesztő hatását és a 
velük járó terheléseket, baleseti veszélyeket, tanácsokat fogalmaz meg ezek 
elkerülésére. Tisztában van a tanuló azzal, hogy a különböző típusú gyakorlatok 
hogyan és milyen módon fejlesztik az izomzatot, továbbá milyen hatásokat 
generálnak az egyes szervekben, a szervek kapcsolatában. 
Modellek alapján felismeri a tanuló az ember ideg- és hormonrendszerének 
fontosabb szerveit, folyamatvázlatok, videók és szimulációk alapján azonosítja 
az alapvető biológiai funkcióit, értelmezi a szabályozás elvét. 

EGÉSZSÉGMEG-
ŐRZÉS, ELSŐ
SEGÉLY

Ismeri a szív- és érrendszeri betegségek kockázati tényezőit, igyekszik tuda-
tosan alakítani étkezési szokásait, törekszik az életmódjának megfelelő energia- 
és tápanyagbevitelre, a normál testsúly megőrzésére. 

A testmozgás élettani vonat-
kozásain felül az egészségre 
gyakorolt hatásokat is képes 
valid módon kifejezésre 
juttatni.

Tényekkel igazolja a testi és lelki egészség közötti kapcsolatot, tud ennek 
egyéni és társadalmi összefüggéseiről, érvel az egészségkárosító szokások és 
függőségek ellen. A testmozgás alatt a szervezet megfelelő körülmények között 
adaptálódik a testedzéshez, ez önbizalmat adhat a tanulónak. 
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A 3. táblázatban a biológia tantárgyhoz kapcsolódva jelenítettük meg azon tantárgyi 
ismeretelemeket, amelyek a testmozgáshoz, vázizomzathoz érvényesek. Jól látható az, 
hogy az ember szervezete, az egészséges életmód, a szervrendszerek, szervek felépítése 
és működése terén jelennek meg azok a tudásegységek, melyek a testnevelés tantárgyhoz 
szorosan társulnak. Ugyanakkor az egészségmegőrzés, elsősegély szintén erős transzfer-
hatású terület.

SWOT elemzések a tantárgyi tartalmak összehasonlításához a vázizomzat tükrében

A döntés-előkészítés és hatékony tervezés elkészítése érdekében SWOT elemzéseket 
készítettünk az általános iskolai 5–6. osztályos Természettudomány, 5–8. osztályos 
Testnevelés, valamint 7–8. osztályos Biológia tantárgyhoz kapcsolódóan. Tematikusan 
áttekintettük az erősségeket, gyengeségeket, lehetőségeket és veszélyeket, melyeket mát-
rixokba rendeztünk annak érdekében, hogy a megfelelő oktatási stratégia kiválaszthatóvá 
váljék.
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SW
O

T elem
zés

a Term
észettu-

dom
ány tantárgy 

kapcsán

Segítik a célok elérését
G

átolják a célok elérését

B
első tényezők

E
rősségek:

- A
 10–12 éves korosztály a konkrét m

űveleti – form
ális m

űveleti 
kognitív fejlődési szakaszban jár, így kom

plex tartalm
akat, 

összefüggéseket képesek átlátni és átjárhatóságot értelm
ezni.

- A
 szakdiszciplínáris ism

eretek alapozójaként jelenik m
eg a 

tantárgy, így a későbbi term
észettudom

ányos tantárgyakkal jó 
tudástranszfer valósulhat m

eg. 
- A

 tanterv jelen szintjén rendszerezi a tanulói ism
ereteket, a tanuló 

tisztában lesz a főbb szervek, a szervezet felépítésével, továbbá 
ism

eri az em
beri test passzív és aktív m

ozgatórendszerét, azaz m
eg 

tudja nevezni a főbb csontokat és izom
csoportokat.

- A
 tanterv koncentrikusan építi fel a tudást, azaz igyekszik az 

alapfogalm
ak felől a teljes egész (szervezet m

int kom
plexitás) 

irányába haladni, így a tanuló felism
eri, hogy a szervezet integrált 

egész.
- F

elism
erik a test és a szervezet m

űködését, azon belül pedig azt, 
hogy a m

ozgás összetett form
a.

- A
z egészséges életm

ód alapvető ism
ereteit elsajátítják, tudják, 

hogy a m
ozgás és az egészség harm

óniában állnak egym
ással.

- A
 kam

aszkor előtt segítségükre lesz abban, hogy az önértékelésük, 
önbecsülésük optim

ális irányba alakuljon.

G
yengeségek:

- A
z izom

, izom
zat fogalm

a ebben az életkorban absztrakt fogalom
, 

nem
 elég gyakorlatias a tananyag, kevés példát hoz.

- K
icsi a transzferhatás a tantárgyak között az adott, valam

int 
m

agasabb évfolyam
okon (például táplálkozás tekintetében a 

kapcsolatok nehezen érvényesülnek a term
észettudom

ány és a 
testnevelés tantárgy között). 

- N
incs vagy kevés hétköznapi ajánlás fogalm

azódik m
eg.

- N
em

 alakul ki gyakorlati tudás a testneveléssel, m
ozgással, 

hétköznapokkal kapcsolatban.

K
ülső tényezők

Lehetőségek:
- A

 term
észettudom

ány fogalm
i kapcsolatai a testnevelés 

tantárgyba átvihetők, ezáltal érthetőbbé, gyakorlatiasabbá lehet 
tenni a tantárgyat.

- A
 tanuló alap-, de m

égis átfogó képet kap az em
beri szervezetről, 

m
egfelelő alapot nyújt a biológia tantárgyhoz.

Veszélyek:
- A

 tanárok igen nagy részének a szakpárja nem
 a testnevelés.

- Ö
sszehangolt hálóterv nélkül a teljes tanítási folyam

at 
átláthatatlan lehet.

- A
 tanulási m

otiváció intenzíven apadhat.

4. táblázat. SW
O

T elem
zés a Term

észettudom
ány tantárgy tükrében a vázizom

zat kapcsolatrendszeréhez illesztetten (saját szerkesztés)
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SW
O

T elem
zés 

a Testnevelés 
tantárgy kapcsán

Segítik a célok elérését
G

átolják a célok elérését

B
első tényezők

E
rősségek:

- A
 gyerm

ekek több m
ozgásform

át is végeznek, több irányból 
m

egközelíthető az izom
fejlődés.

- Lányoknál 9/10–11/12, fiúknál 9/10–12/13 éves korban a m
ozgástanulás 

legintenzívebb szakasza játszódik le a gyerm
ekkorban, ez a 

tudástranszfert segítheti a gyakorlás által.
- A

 sportjátékokkal m
egalapozzák a gyerekek a későbbi sportágak 

m
ozgásanyagát.

- H
angsúly tevődik m

inden m
ozgásform

ánál a m
egfelelő, pontos és precíz 

kivitelezésre, a prevencióra és egészségtudatosságra, ezáltal a fejlett 
ideg-izom

 kapcsolatra és a finom
 m

ozgáskoordinációs szakasz elérésére.
- Tudástranszfer szem

pontjából vissza vagy előre lehet utalni egyes 
gyakorlatok kapcsán a biológia és a term

észettudom
ány tantárgyakban.

G
yengeségek:

- K
icsi a transzferhatás egyéb tantárgyakkal ezen a horizontális-

vertikális szinten (például biológia, tovább a testnevelés és az 
egészséges táplálkozás kapcsolata).

- A tananyag nem
 igazodik a korosztályok m

ozgásfejlődéséhez és 
életkori sajátosságaikhoz, túl sok a technikai feladat, nem

 m
egfelelő 

a terhelés m
értéke és nem

 m
arad elég idő a játékra, a játékos 

tanulásra.
- B

iológia tantárgy kapcsán csak 8. osztályban tanulnak az 
izom

zatról részletesen, am
elyet fel lehet használni testnevelésórán. 

A
 term

észettudom
ányos ism

eretek a m
ozgató szervrendszerrel 

kapcsolatban csekélyek.
- A diákoknak nincs sikerélm

ényük a tananyag m
ennyisége m

iatt, 
a tanulási m

otiváció intenzíven apad.
- A

 prevenció és a sport m
egszerettetése háttérbe szorul.

K
ülső tényezők

Lehetőségek:
- A

 testnevelés m
ozgásanyagi, gyakorlati példái a biológia és 

term
észettudom

ány tantárgyba átvihetők, a tantárgyat ezáltal érthetőbbé, 
gyakorlatiasabbá lehet tenni.

- G
yakorlati példát lehet hozzá kapcsolni, am

ely érthetőbbé teszi a 
biológia és term

észettudom
ány tantárgyat (m

ozgatószervrendszer, 
szervezet, m

ozgás-izom
-idegi kapcsolat).

- A
 tanári szabadság a tananyagszervezésben.

- Több sportágban is kipróbálhatja m
agát a tanuló.

Veszélyek:
- Ö

sszehangolt hálóterv nélkül a teljes tanítási folyam
at átláthatatlan 

lehet.
- K

icsiny a lehetőség a differenciálásra a tanulók között.

6. táblázat. SW
O

T elem
zés a Testnevelés tantárgy tükrében a vázizom

zat  
kapcsolatrendszeréhez illesztetten (saját szerkesztés)
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A 2. ábra segítségével tehát olyan gráf kialakítására nyílt lehetőség, amely a tantervi 
követelményekre épül, azonban kijelöli a diszciplináris keretek közös csomópontjait. 
A hálózat kulcsszereplői, melyek törlése izolált klaszterekhez vezethet, a gráf hubjaiként 
értelmezhetőek. A klaszterek elkülönült egységek lesznek, melyeknek elvesztése a logi-
kai kapcsolatok sérülését is eredményezheti. Ilyen hubok pl. az izom-ideg kapcsolatok 
értelmezése, izomrosttípusok értelmezése, izom-összehúzódás, elernyedés, valamint a 
törzs-, végtag izomzat komplexitása. Ezen tartalmi strukturális csomópontok a modu-
lokat összekötő hidak lesznek, azaz a csomóponti befolyásosság mértékének fokmérői. 
A modulok a klasztereknek felelnek meg, amelyek funkcionális alrendszereket reprezen-
tálnak, ezek a tantervek főbb témakörei köré csoportosulnak. Ha a hálózat csontvázát 
vizsgáljuk, akkor kirajzolódnak a kisvilág elemei is, pl. amennyiben az izomrosttípu-
sokat kiemeljük, akkor a pedagógusnak szükségszerűen ismernie kell a szarkomer mint 
kisvilág szomatikus működését. Természetesen ez az absztrakciós szint az alapfokú 
oktatás-nevelés szintjén nem, de az oktatói ismeretrendszerben megjelenik. A SWOT 
elemzés a tudáshálózat kialakításában essszenciális szerepű lehet, ugyanis a a megfelelő 
startégiai elemek szelektálásával olyan döntést hozhat a pedagógus, amely elősegítheti 
az optimális tanulásszervezést.

Összegzés

Jelen munkában komplex, integráló módon kívántuk megjeleníteni a testneveléshez, vala-
mint a természettudomány, biológia tantárgyhoz is kötött olyan tartalom interpretálását, 
amely a mozgáshoz mint élettevékenységhez kapcsolt. Az élő szervezeteket olyan alap-
vető rendszerek vezérelnek, mint a kiválasztás, légzés, keringés, szaporodás- reprodukció, 
és többek között a mozgás (Liu és mtsai, 2019). Minden rendszer az őket működtető ele-
mekből áll: az elem olyan funkcionális egység, amelyet a rendszeren belül nem osztunk, 
azaz önálló egységként jelenik meg (Kitano, 2002). Az elem-rendszer-környezet tehát 
nem választható el egymástól, egymással szoros kapcsolatban állnak (Kass, 1995; Lieber, 
Roberts, Blemker, Lee és Herzog, 2017). Ebben a kontextusban az egyes tantárgyak isme-
retanyagainak alapfogalmai is képezhetik a rendszer elemeit, melyek közötti kapcsolatok 
kialakítása teszi lehetővé azt, hogy a tantárgyak közötti koncentráció érvényesülhessen, 
így a testnevelés és a természettudomány és a biológia tantárgyak között is.

Az élő anyagmintázatok a homeosztázisukat a környezet változásaihoz való adaptáló-
dásukkal tartják fenn (Banavar és mtsai, 2014), ez fontos felismerés, hiszen ez hídként 
képes összekapcsolni a testnevelést és a természettudományos tantárgyakat. A mozgás 
humán vonatkozásban is értelmezhető, ezáltal az élettudományokban és a sportban is. 
A biológiai mozgás általános, ezért nehéz és bonyolult értelmezni, hiszen a biológiai 
szerveződés minden szintjén sajátos mechanizmusú és megnyilvánulású, ebben rendező 
eszköz lehet a rendszerszemlélet (Albert és Barabasi, 2000). A rendszerezési képesség 
olyan szintetizáló képesség, amely segítségével a pedagógus képessé válhat arra, hogy 
szaktárgyi ismereteinek birtokában komplex hálózatként építse ki a tananyag fogalmi 
struktúráját.

A vázizomzat mint hálózat kisvilág-tulajdonságú, tehát egyenetlen benne a fogalmi 
kapcsolatok eloszlása, ez azt jelenti, hogy a fogalom terjedelme nem egyformán jelenik 
meg a tantárgyak között, ami természetesen érthető, ezért szükséges logikai rende-
zőelvet kialakítani a pedagógusnak. A kapcsolatok eloszlása véletlenszerű egy ilyen 
csomópontban, de mégis a rendszerben kardinális szereppel bírnak, ugyanis a struktúra 
működtetéséért felelnek. Megtalálásuk azért jelentős, mert amennyiben a különböző tan-
tárgyakban is megjelennek, akkor azok a logikai kapcsolatok révén transzferhatást képe-
sek érvényesíteni. A szerveződés fontos alapelve az, hogy minden újonnan bekapcsolódó 
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elem ezen súlyponti csomópontokhoz igyekszik kapcsolódni (Albert és Barabasi, 2000), 
tehát ha a tananyag koncentrikus felépítéséből indulunk ki, akkor ezen hálózati elemek 
közös tulajdonságúak és szerepűek lehetnek az egyes tantárgyakban. Ezek a rendszerek 
azon felül, hogy kisvilág-típusúak, jellemző rájuk a skálafüggetlenség fogalma is, azaz a 
hálózat csomópontjainak fokszámeloszlása hatványfüggvényt mutat. Ezt a munka ered-
ményeiben igyekeztünk szemléltetni (2. ábra). A csúcspontokhoz élek, azaz kapcsolatok 
tartoznak, ezek a kapcsolatok jelen tanulmányban logikai (kauzális) típusúak, a teljes 
összefüggés értelmezéséhez szükségesek. Mindezek óriáscsoportok is egyben, ugyanis 
egy tetszőleges pontból elindulva bármely más tetszőleges ponthoz is eljuthatunk, ez a 
tantervek összekapcsolásánál kiemelten fontos (Albert és Barabasi, 2000) tulajdonság.

A testnevelés tantárgyban az izomzat fejlesztésének gyakorlati megvalósulása érvé-
nyesül. Az emberi szervezet egészséges működése terén tanulhatnak a gyerekek olyan 
tantárgyi elemeket természettudomány tanórán, amelyek optimális tanulási eredmény 
kialakulását eredményezhetik. Később mindez a biológia által egészül ki. A 3. táblá-
zat eredményeiből jól látható, hogy mely tématerületeken érvényesülnek a tanulmány 
témájául szolgáló ismeretek. Mindezek harmonikus együttes érvényesítése biztosíthatja 
a tanulók számára az eredményes tudástranszfert, ehhez pedig a pedagógusnak az isme-
ret-tanterv hálózatát kell szükségszerűen átlátnia. Ehhez hálózatelemzést is végeztünk, 
ahol ismertettük a hálózat csontvázát, a kapcsolódó területekkel. Az ideg-izom kapcso-
lat, az izomrosttípusok, izomösszehúzódás, a szervezeti komplexitás lehetnek a hálózat 
kulcspontjai, azaz a gráf hubjai (Albert és Barabasi, 2000)

Megvizsgáltuk azt is, hogy a jelenleg hatályos tanterv milyen előnyöket, hátrányokat, 
lehetőségeket és veszélyeket hordoz magában (4., 5., 6. táblázat). A SWOT elemzés 
pedagógiai használata kevésbé bevált, azonban a stratégiai döntések előkészítésénél igen 
hangsúlyos lehet a szerepe, ugyanis megmutatja, hogy mely pontokon szükséges jelentő-
sebb fókusz, ha eredményes tudástranszfert kívánunk elérni.

A természettudomány tantárgy esetében kiemelendő, hogy a tanterv rendszerezi a 
tanulók ismereteit azáltal, hogy a főbb szervek, szervrendszerek működésével tisztában 
lesznek. A mozgás összetett élettevékenység, melynek komplexitását megértik a tantárgy 
által közvetített tudástartalom segítségével. Noha az elmélet fontos, kiemelendő az a 
gyengeség, hogy a sejt, izomsejt fogalma ebben az életkorban nagyon absztrakt foga-
lom, kevés hétköznapi életből származó tapasztalati hatás jelenik meg központi tantervi 
szinten, így a transzferhatás nehezen tud érvényesülni, azonban a testnevelés tantárgy jó 
kapcsolatot tud létesíteni ezen nehéz fogalom elsajátíttatása során. Ha a tantervek nin-
csenek összehangolva, akkor a hálózatban zavarok léphetnek fel, így a tudás felépítése is 
sérülhet. A mélyebb ismeretek elsajátítása a biológia tantárgy keretein belül történik meg, 
gyerekek életkora már lehetővé teszi a komplex összefüggések meglátását is. Azonban 
nehézség is lehet mindez, hiszen a biológia tantárgyban szereplő ismeretanyag túl komp-
lex az előzetes ismeretanyaghoz képest. A testmozgáshoz kapcsolódó táplálkozási lehe-
tőségeket nem jeleníti meg a tanterv ez súlyos gyengeség.Veszély lehet az is, ha a tanu-
lási motiváció apad, ebben az életkorban azonban számolnia kell ezzel a pedagógusnak.

A testnevelés tantárgy tantervében erősség, hogy a gyermekek több mozgásformát is 
végeznek, így az izomfejlődés dinamikus lehet. Jó tudástranszfer-lehetőségek vannak, 
utalásokat lehet tenni a biológia, illetve a természettudomány tananyagára, azonban ez 
optimálisan akkor tud megvalósulni, ha a pedagógus természettudományos képzettsége 
szakmailag pontos. A tantervben erős gyengeségként jelenik meg, hogy a tananyag nem 
igazodik a korosztályok mozgásfejlődéséhez és életkori sajátosságaikhoz, túl sok a tech-
nikai feladat, nem megfelelő a terhelés mértéke. A tanulmány egyik fő tanulsága, hogy 
a megfelelő transzferhatás (Alacapinar, 2007) elérése a tantárgyakon keresztül jelenleg 
háttérbe szorul. A tananyagot úgy kellene felépíteni, hogy a tantárgyak összefüggéseik-
ben arányosan kövessék egymást a tananyag struktúrájában.
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Jelen munkában az mozgásszervrendszer mint ismeretrendszerhez kapcsolt tantárgyi 
koncentráció jelentőségét kívántuk feltérképezni, oly módon, hogy az általános iskola 
felső tagozatos testnevelés, természettudomány és biológia tantárgyak Nat 2020-ban 
manifesztálódó tartalmait kapcsoltuk egymáshoz. Amennyiben az egyes tantárgyakhoz 
kapcsolódóan irányított mátrixokat készítünk, akkor a szaktárgyi tudás kiemelésével és 
az egyes tantárgyaknak való megfeleltetéssel a rendszer fogalmi elemei megjelennek. 
Ezen elemek közötti logikai kapcsolatok fognak tartalmi keretet adni a tantárgyi struktú-
ráknak, melyek közös csomópontjai hangsúlyosan kirajzoldóhatnak, így a tudástranszfer 
szempontjából kitüntetett szereppel bírhatnak. 
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Molnár Zsolt – Czebe Ádám: A tantárgyi koncentráció szükségessége a testnevelés és a természettudomány tanítása során

Absztrakt
A tantárgyak szerint bontott oktatás igénypontként támasztja alá azt, hogy az egyes tantárgyak közötti kapcso-
latot feltárjuk, ugyanis a tudástranszfer szempontjából mindez kardinális érdekű. Ilyen igénypont mutatkozhat 
meg a mozgás mint komplex életjelenség tanításakor is, amely során az általános iskola felső tagozatában 
a testnevelés, természettudomány és biológia tantárgy adhatja meg a komplex ismeretanyag leképezéséhez 
a segítséget. Jelen tanulmány célja, hogy a pedagógusi munkához elengedhetetlen tantervi követelményeket 
összehasonlítsuk, és elemzést hajtsunk végre a testnevelés és természettudományos tantervek megjelenésének 
tükrében. A célok elérése érdekében alkalmaztunk referált szakirodalmi feltárást, folyamatábrákat, mátrixo-
kat, SWOT elemzéseket és leíró gráfot. A módszerekben alkalmazott információk segítségül szolgálnak arra, 
hogy a testnevelés (5–8. osztály), a biológia (7–8. osztály) és a természettudomány (5–6. osztály) tantárgy 
összehasonlító elemzését el tudjuk végezni, és döntéselőkészítő következtetéseket tudjunk megállapítani. Ezen 
ismeretekből kiderült, hogy mennyire illenek össze vagy mennyire ellentétesen épülnek fel az adott tantárgyak 
a mozgás tématerület és természettudományos tárgyak tükrében, illetve látható, hogy a tantárgyak tantervei, 
ajánlásai mennyire felelnek meg a tudományos ismereteknek.

Kulcsszavak: testnevelés, természettudomány, biológia tantárgy, SWOT-elemzés


